

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINION.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirigase toda la correspondencia literaria al Director, á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 30, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 30 de Septiembre de 1915

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

DEL MOMENTO

EL UNICO CAMINO

España está demostrando en esta tremenda crisis económica una potencia y una vitalidad de que no la suponían capaz sus detractores; con ser mala su situación y grande el déficit de la Hacienda pública, todavía es fácil comprobar que puede salir indemne de la catástrofe, con una sola condición: actividad y buena fe por parte de gobernantes y gobernados.

Actividad para hacer frente al conflicto económico persiguiendo la defraudación, inspeccionando la Administración para que toda filtración sea imposible; actividad para que, una vez terminada la guerra, podamos hacernos respetar, única garantía de paz e independencia; actividad incansable para favorecer el resurgimiento industrial iniciado y convertido en franco y desembarazado progreso.

Y buena fe en todos, que no se demuestre encañando los ánimos y suscitando estériles polémicas, sino trabajando con constancia y entusiasmo férvido por el bien y el progreso de la patria.

¿Quiénes cumplen, hasta ahora, mejor con este deber elemental? No necesitan los gobernantes vista de lince para averiguarlo. No son, ciertamente, los que fomentan el separatismo y el odio regional; no son los que soliviantan los fanatismos, ni los que favorecen el espionaje, ni los que acaparan los artículos de primera necesidad, ni los que ocultan la riqueza imponible, ni los que con sus codicias provocan huelgas, ni los que se desatan en torpes injurias contra quienes no comparan sus opiniones.

Son los que anteponen a todo interés la unidad de la patria, predicando la tolerancia dando de ello ejemplo, piden que cesen los monopolios y las defraudaciones, y ponen su actividad al servicio de la justicia y la fraternidad. Son los que dicen que en todo momento debemos estar unidos.

Para los unos, es preciso estímulo, protección, ayuda. Para los otros, vigilancia, oposición y, si fuere menester, castigo.

Tiempos hubo en que España, escindida en bandos, hizo difícil a los gobernantes resolver los más urgentes problemas, por el temor de dañar intereses más o menos legítimos y preocupaciones más o menos inveteradas. Hoy, esto no puede ocurrir.

Consagrémonos a cuidar de nuestros intereses, que son los de la nación. Todo cuanto a ello se oponga debe ser combatido a sangre y fuego, proceda del campo que proceda y vaya contra la opinión de quien fuere.

Desviarse de este camino sería peligrósísimo. Del Gobierno depende que esto no ocurra; su responsabilidad en estos momentos es demasiado grande para que pueda desdénar, siempre que sean hechas de buena fe, todo género de advertencias.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 30 de Septiembre de 1915. Temperatura máxima a la sombra. 25'0 Id. mínima. 19'0 Id. media. 22'5

Pasando el rato

Dos palabras

Al farragote que nos dedica ayer un periódico titulado «El Censor», que en lugar de «llenar un vacío» al nacer—según el tópico vulgar—lo ha dejado sentir más, sólo hemos de decir que lo único que lamentamos es que haya sido el autor de la falsa gaceta que denunciábamos al Sr. Gobernador civil—en cuya denuncia nos ratificamos—el joven que nos indica, porque tratándose de un inexperto, principiante en las lides del periodismo, nada de extraño tiene que su imaginación infantil le hiciera soñar lo que habló sin escrúpulos de conciencia. Y la prueba de que se trata de un inexperto es que no supo darse cuenta a priori del daño que pu-

do causar su afán de reporterismo. Lo que si nos extraña es que la dirección de «El Censor» dejara insertar aquella estúpida noticia que, a la vez que falsa, pudo haber trastornado los intereses generales de este país, sobrado de regeneradores de ocasión. Por eso, indignados justamente, y por causas análogas seguiremos sintiendo tan legítima indignación, denunciaremos al Sr. Gobernador civil semejante noticia. Pero créanos «El Censor» que si hubiéramos sabido o previsto que el autor era un niño, habríamos pasado por alto lo que tanto nos molestó a nosotros y tanto fué censurado por la opinión pública. Pero como para nosotros—es tesis que también nos aplicamos—el único responsable de todo lo que se dé al público en un periódico es el director del mismo, que tiene el ineludible deber—moral y legal—de saber lo que escribe y no consentir la colaboración de los que no saben escribir para los demás, por su inexperiencia, por eso no tuvimos inconveniente en mostrarnos en desacuerdo con «El Censor», cosa que seguiremos haciendo siempre que creamos que hay ocasión para ello.

Sepa, además, «El Censor», que en esta casa, los que escriben LA OPINION, acostumbraban a ingerir dosis de sentido común: el agua de azahar y el azúcar los usan los que quieren aparentar que son dulces y resultan a la postre amargos como el acibar.

En cuanto a la «plancha» que nos dice hemos cometido al pensar que íbamos a coger a un peninsular—cosa que nos era indiferente, pues lo mismo hubiéramos hecho si se trata de un tinerfeño—como autor de la gaceta que comentamos, sólo hemos de manifestar que aquí el único que hasta ahora ha hecho «planchas» es «El Censor» debiendo consolarse por aquello de que aún hará muchas más, Dios mediante.

Que hubo mala fe al publicar aquella gaceta, no por parte del autor a quien no reconocemos malicia, sino por parte de la dirección o redacción en pleno, nos lo confirma estas líneas que hallamos al final de las que nos dedica ayer «El Censor».

«... y una vez se tranquilicen repasen las estadísticas y consulten con la opinión pública y se convencerán de algo que todo este pueblo sabe y que en nada le preocupa por que ya está acostumbrado».

¿Qué ha querido decir con esta insidia «El Censor»? Aclare conceptos para contestarle debidamente, pues sospechamos que se refiera a los rumores que para dañarnos han propalado los enemigos de Tenerife. Hágalo pronto.

Casa de socorro

Ayer fueron asistidas las siguientes personas:

Rafael Rivero Blanco, que presenta una herida en el pabellón de la oreja izquierda, de pronóstico leve.

—El niño de 6 años de edad José Rodríguez Melián, de una herida en la región parietal, producida por una pedrada. Pronóstico leve.

—Enrique Ruiz Chávez, de dos contusiones en la región occipital. Pronóstico leve.

EL GENERAL ALEXEIEF

Al pasar el alto mando de las tropas rusas a manos del Emperador Nicolás II se ha producido una serie de modificaciones en los demás mandos del Ejército ruso. El gran duque Nicolás ha sido nombrado teniente general del Cáucaso, y el general Yanoukevitchs, jefe del Estado Mayor general, fué agregado a su persona. Un puesto de la mayor responsabilidad e importancia ha quedado también vacante; sabido es que el Zar ha confiado este puesto al general Alexeief, quien por este solo hecho pasa a ser jefe del Estado Mayor general ruso.

Este nombramiento ha sido acogido por la opinión pública en Rusia, por el Ejército y por la Duma con una satisfacción entusiástica, pues el general Alexeief está considerado como uno de los más luminosos espíritus del Ejército ruso, como un oficial de la mayor capacidad científica y estratégica. La serie de las recientes contraofen-

sivas rusas, conducidas en su mayor parte por el general Alexeief, contraofensivas que producen tan felices resultados para los aliados, aumentaron su popularidad en el pueblo y en la Prensa.

Mijuel Vacilievitch Alexeief dejó la Escuela Militar de Moscú en 1874. Subteniente en la guerra rusoturca de 1877-78, mostró una bravura extraordinaria, siendo herido tres veces y recibiendo varias distinciones militares. Entró luego en la academia Militar del Estado Mayor, donde terminó brillantemente sus estudios en 1890.

Desde entonces, desempeñando varios cargos en el ministerio de la Guerra, y especialmente en la división científica, de la que luego fué jefe, el general Alexeief fué al mismo tiempo profesor de las Escuelas Militares de Moscú, Petrogrado y Nicolaief, explicando en ellas la asignatura de Historia del arte militar ruso. Sus méritos científicos fueron tales, que la Academia de Guerra de Nicolaief le nombró miembro de honor.

La verdadera carrera militar del general Alexeief no comenzó hasta el momento de la declaración de la guerra ruso-japonesa. Nombrado general de infantería, mandó el tercer ejército de la Manchuria y llevó las operaciones militares más difíciles con un éxito que asombró a los mismos japoneses.

A consecuencia de estos éxitos, Nicolás II le condecoró con la Medalla militar de San Estanislao y con la de Santa Ana, entregándole al final de la campaña una espada de oro incrustada de brillantes.

En las esferas militares se dice de este general que asume siempre la parte mayor del trabajo a efectuar, esforzándose, en cambio, por permanecer inadvertido allí donde pasa. Dice de sí mismo que «sólo trabaja por trabajar».

Tan pronto como comenzó la guerra actual se empezó a hablar de él. La grande y vigorosa ofensiva rusa en Galitzia hizo con arreglo al plan por él preconcebido; propuso la contención de la ofensiva al pie de los Cárpatos y la consolidación del terreno conquistado. Desgraciadamente para las armas rusas, el consejo de este general no fué escuchado. Mandó sucesivamente los ejércitos del Sur y los del Norte, demostrando un profundo conocimiento de la estrategia militar.

Su acción ha sido especialmente remarkable desde el mes de marzo del corriente año, cuando el Ejército ruso vióse obligado a hacer frente a la más formidable acometida germanica que la Historia haya jamás registrado. Con una luzidez de espíritu que jamás le abandona supo librar a sus tropas de los más peligrosos lazos y movimientos envolventes del Ejército alemán. Tiene como divisa el método y la prudencia, cualidades en que se le compara con el general Joffre.

Nicolás II al colocarse a la cabeza de sus ejércitos, ha titubeado largo tiempo antes de ofrecer el puesto de jefe de Estado Mayor General, y entre los dos candidatos, Roussky y Alexeief el Zar ha elegido a este último, manteniendo al otro en su puesto de comandante del campo atrincherado de Petrogrado, cuya defensa organiza con energía comparable a la que en su día demostró el general Gallieni.

Establecimiento de Segunda Enseñanza

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Incorporado al Instituto general y técnico

Desde el día 2 hasta el 15 inclusive del próximo mes de Octubre estará abierta en este Establecimiento la matrícula ordinaria para el próximo curso académico de 1915 a 1916, y la extraordinaria desde el día 16 hasta el 31 del mismo mes.

En este último plazo son dobles los derechos de matrícula.

El Excmo. Ayuntamiento, bajo cuyo auspicio fue creado en el año de 1876 este importante centro de enseñanza, y en el cual ha costado desde entonces un determinado número de alumnos pobres, en vista de los excelentes resultados obtenidos durante treinta y nueve años, y queriendo, con el más laudable deseo, generalizar la enseñan-

za poniéndola al alcance de todas las clases, pues a todas es necesaria la instrucción, ha concebido y ha realizado el feliz proyecto de proporcionar a esta Capital el mayor bien, nunca debidamente apreciado, poniendo este Establecimiento bajo su patronato, para dar en él la enseñanza gratuita, lo mismo que en los Institutos oficiales, es decir; que, lo mismo que en éstos, no han de pagar los alumnos cuota alguna, sino los derechos oficiales de matrícula y académicos, y una insignificante cantidad a fin de curso para las dietas de la Comisión de Catedráticos que viene a verificar los exámenes.

De este modo el Municipio ha dotado a esta capital de un Establecimiento de segunda enseñanza que da los mismos resultados que un Instituto oficial, con la sola diferencia de que son efectuados los exámenes por los catedráticos de éste, lo cual bien considerado no es un perjuicio, pues dada la justicia y la equidad con que aquellos de ben proceder, el saludable rigor de los exámenes de prueba de curso es una garantía de que las notas obtenidas, son una verdadera certificación del aprovechamiento de los alumnos, y no una vana lisonja con que se pretende halagar el amor propio y explotar la buena fe de los padres.

Los alumnos permanecerán en el Establecimiento desde las 8 de la mañana hasta las 5 de la tarde, saliendo sólo durante hora y media para ir a almorzar.

Estarán exentos de la asistencia al salón de estudio los alumnos cuyo padre o encargado manifieste por escrito en la secretaría el deseo de que aquellos asistan al Establecimiento solamente en las horas de clase, quedando sujetos a los deberes que se les darán a conocer.

Lo mismo que en los años anteriores, se remitirá a domicilio nota mensual del aprovechamiento de los alumnos y de su asistencia a las clases; y a los que lo soliciten les darán diaramente sus profesores la calificación que hubieren merecido en clase cuando fueren preguntados.

Serán inscriptos como alumnos de enseñanza no colagiada (libre) los que por causas legítimas no pudieren ser matriculados; pero lo mismo que los alumnos de enseñanza colagiada, estarán en todo sujetos a la disciplina de Establecimiento.

Los padres o encargados de los alumnos pueden, cuando lo tengan a bien visitar las clases, en lo cual recibirán mucha satisfacción el Director y profesores.

Durante el plazo de la matrícula ordinaria estará abierto el despacho de la secretaría de 2 a 5 de la tarde; y en ella se facilitarán cuantos datos se deseen.

Santa Cruz de Tenerife 25 de Septiembre de 1915.

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 29—23.

DE ESPAÑA

De unos reos

De Jaén continúan interesando el indulto para los reos de Porcuna.

La población hállase apenadísima por la negativa del Consejo de ministros.

El Sr. Dato recibe centenares de telegramas en pró de que se dé la gracia del indulto.

Confesión

A última hora se ha recibido un despacho dando cuenta de que uno de los reos ha confesado que sólo él fué el autor de la agresión a la pareja de la Guardia civil en cuyo hecho no tuvo participación el otro.

Con este motivo se redoblan los esfuerzos para que se conceda a ambos condenados el indulto.

La gracia para uno

El jefe del Gobierno Sr. Dato, ha dicho a los periodistas que se ha concedido el indulto a uno de los reos y que será ajusticiado el que se ha confesado autor de la agresión a la Guardia civil.

Regreso

El jefe de los liberales señor conde de Romanones ha regresado a esta Corte.

En la estación fué recibido por gran número de sus amigos.

EN AFRICA

Una posición

El alto comisario de España en Marruecos, general Sr. Jordana, ha teleografiado al ministro de la Guerra dándole cuenta de que la policía indígena ha ocupado una importante posición en Calcut.

Manantiales

La referida posición domina unos manantiales.

Tiroteos

Entre la policía indígena y los moros rebeldes hubo un ligero tiroteo.

Heridos

Solo hay que lamentar dos heridos leves.

DE LA GUERRA

En Francia

El comunicado oficial publicado en París contiene importantes noticias de las últimas operaciones.

Avanzando

Las tropas británicas han hecho sensibles avances en la región de Loos.

Más gente

También dicen de París que los efectivos alemanes disponibles en Bélgica serán enviados a las líneas de defensa en Francia.

Bajas

Como consecuencia de los avances que han hecho las tropas aliadas, los alemanes han tenido muy importantes pérdidas.

Cálculos

Esas bajas, según cálculos, se hacen ascender a tres cuerpos de ejército.

Prisioneros

Además han hecho los aliados a los alemanes veintitres mil prisioneros, habiéndose apoderado también de setenta y nueve cañones.

El destino

Prisioneros alemanes en número de diecisiete mil trescientos catorce han sido enviados a los centros de concentración en Francia.

Atacando

Los aliados atacan ahora las segundas líneas de defensa de los alemanes.

Ganando

En el Artois han hecho los franceses algunos avances.

Se lucha

Se ha entablado una sangrienta lucha en la Champagne, con intenso cañoneo.

PARQUE RECREATIVO

Hoy Jueves 30 de Septiembre de 1915

RE-ESTRENO de la suntuosa, emocionante y artistica película de MONOPOLIO, de grandes aventuras e intrigas, titulada,

ENTRE LAS LLAMAS

cuya protagonista es la eminente, bella y exquisita actriz

FRANCESCA BERTINI

la soberana de la teatología muda, que tan admirada ha sido en la película Nelly la bailarina de la taberna negra, recientemente exhibida

Dos secciones, a las 8 y media y a las 10 y media. Vean programas.

Rendidos

En Massiges se rindieron un millar de alemanes que se hallaban completamente acosados.

DE RUSIA

Al Gobierno

Asegúrase que el Czar Nicolás II se propone encargar a Malinoff del Gobierno.

Derrotados

Un contingente de un millón de rusos ha derrotado a los austriacos, que habían sido muy reforzados.

Prisioneros

Los austriacos dejaron en poder de los rusos mil trescientos prisioneros.

Retroceden

En la Besarabia retroceden los austriacos, habiendo tenido dos mil bajas.

También han retrocedido en Oytrovec con pérdida de mil cien prisioneros.

Avance

En Novoalexandrovo han avanzado los rusos, ganando bastante terreno.

Nuevo ejército

El nuevo ejército que Rusia ha puesto en campaña se situará al sudeste con frente hasta la frontera de Rumania.

DE LOS BALKANES

Se afirma

Asegúrase que el gobierno de Bulgaria ha acordado afirmarse en la actitud que ha adoptado con respecto a la guerra, o sea manteniendo la neutralidad armada.

BOLSA

Deuda perpetua 4p3 interior, 72'65. Acciones Banco de España, a 448'50. Amortizable 5 p3, a 95'75. Cotización de la deuda amortizable 4 por 87'50.

CAMBIOS

Londres, vista, a 24'79 por libra. París, vista, a 90'60 por P.

Bolsa de París

Exterior español, a 00'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, a 000'00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 000'00.

Trust Periodístico.

POLONIA

El Gobierno de los alemanes

Son curiosos y edificantes los pormenores de la administración alemana en la polonia rusa que aparecen en el último número de «Polonia», semanario ruso que se publica en París.

La tierra evacuada por los rusos está repartida entre los dos Imperios aliados. En el Norte gobiernan los alemanes, y en el Sur, los austriacos. Ambos gobiernos atienden tan sólo a la explotación material del país, con abandono absoluto de toda política y de toda administración. Necesitan viveres, carbón, metales, maderas, etc., y con requisiciones escrupulosas se lo agencian. Millares de polacos están obligados a talar los bosques y a explotar las minas. Los que no son aptos para esta suerte de trabajos—por ejemplo, la población industrial de Lodz—han sido enviados al centro de Alemania para sustituir a los trabajadores alemanes que están en las trincheras.

La retribución de estos trabajadores depende no más que de la voluntad del invasor. Y así, los labriegos que han hecho la recolección en la región de Plok cobraron 20 kopeks (40 céntimos) por día, trabajando de sol a sol.

En cambio, los alemanes no administran poco ni mucho. Se dan cuenta

exacta de que a los polacos no les pueden imponer una lengua que les es ingrata, eluden toda imposición administrativa.

Obedece, sin duda, esta debilidad de los alemanes a dos causas distintas: al deseo de no exasperar a los polacos y a la conveniencia de no gastar tiempo en balde, ya que sospechan que mañana pueden verse obligados a salir de Polonia, al finalizar la guerra, y venza quien venza, se administrará por sí misma.

Los polacos, por su parte, aprovechan el momento para organizarse sólidamente.

El Comité de Varsobia ha decretado, por unanimidad, la instrucción pública obligatoria, y hace todos los esfuerzos imaginables para extender la beneficiosa reforma a todo el reino.

Los alemanes, hasta ahora, dejan hacer a los polacos. En las poblaciones ocupadas respetan los letrados y maestros escritos en lengua del país y sustituyen los rusos por otros alemanes.

A su vez, los rusos, cuando reconquistan un pueblo, borran las muestras alemanas y las escriben en ruso. Sólo lo escrito en polaco merece el respeto de los unos y de los otros.

Y he aquí, en este, al parecer, insignificante detalle, la razón del por qué los rusos no han perdido moral en su retirada. Abandonan lo que pensaban abandonar. Y los alemanes no cantan victoria, porque hasta ahora no han conquistado más que lo que no han de conquistar.

Pero los alemanes, como se apunta al principio, utilizan a los polacos en beneficio propio y dejan el suelo como una tabla rasa.

Fuerteventura

Accidente.

El día veinte y dos sufrió un accidente desgraciado, el vecino de Puerto de Cabras D. Secundino Alonso, persona de gran valía en estas islas.

Estando dicho señor inspeccionando unas obras, en un aligbe de su propiedad y hallándose subiendo la escalera, que para el trabajo estaban utilizando, tuvo la fatalidad de que esta se desvía, haciendo caer al señor Alonso al fondo del aligbe, desde una altura de seis metros, recibiendo heridas de gravedad en la cabeza y costillas.

Recogido por los peones fué conducido en una escalera a su domicilio, donde le asistió el médico Sr. Monserat.

Hoy ya ha pasado el peligro, lo que de todas veras celebramos, pues la gravedad de las heridas, unida a la edad avanzada del Sr. Alonso, hacía temer por su vida.

DEL CONFLICTO

La guerra científica en Inglaterra

El ministro de Instrucción pública inglés acaba de establecer una organización permanente cuya misión es favorecer los inventos científicos e industriales, a fin de permitir a la Gran Bretaña mejorar su posición industrial. El Gobierno tiene el propósito de luchar y rivalizar con el enemigo del otro lado del Rhin que mejor organizado está, y su intención no es aguardar al fin de la guerra para completar la reforma. Todas las sociedades inglesas quieren cooperar a esta obra nacional, y lo mismo los sabios particulares que sus colegas de las Universidades.

Los comerciantes y los industriales serán invitados a participar de cuantos trabajos se hagan para la defensa nacional. El Gobierno inglés se propone además hacer un llamamiento a los simples particulares. Todas las proposiciones hechas con el fin de mejorar el material de guerra a los medios industriales, serán recibidas con interés y estudiadas con el más vivo deseo de aprovechar todos los inventos.

NOTICIAS

Hemos sido atentamente invitados por el Sr. Director de esta Escuela profesional de Comercio para asistir al acto de la apertura de los estudios para el curso de 1915-1916, que se verificará el próximo sábado a las 2 de la

tarde, en el gran salón de actos del Excmo. Ayuntamiento. Agradecemos la deferencia.

Don Eladio Alfonso se ha dado de baja en la presidencia del Cabildo por tener que ausentarse de esta Capital

De la presidencia de dicho organismo se ha hecho cargo nuestro respetable compañero el director del «Diario de Tenerife» don Patricio Estevénez.

La Comandancia de Marina ha recibido el siguiente telegrama:

«Con toda urgencia dé V. S. la mayor publicidad al siguiente aviso:— El patrón del laúd «Carmelo» manifiesta haber visto a mediodía del 23 corriente 3 boyas, al parecer de cacho color rojo oscuro, sosteniendo por medio de cables de alambres un bullo prismático como de un metro de lado, a una profundidad de 7 metros en un punto situado N. S. con Torrelodones, a una milla de distancia y a unas cinco millas de Calaburras, sospechando pudiera tratarse de una mina flotante.»

En la Coruña ha fallecido el que fué catedrático de este Instituto general y técnico, don Leopoldo Pedreira y Talbo.

D. E. P.

En la vecina ciudad se efectuó anoche el enlace de la bella señorita Alicia González Quesada, hija del Sr. Director del Banco de España, con el apreciable joven don Manuel López.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

El día 27 del actual se registraron 13 defunciones en Las Palmas, la mayoría en el barrio de los Arenales en el Puerto de la Luz.

De real orden se ha designado una comisión en Madrid, con objeto de conocer, reunir y examinar todos los datos que puedan afectar a la elaboración y venta de pan.

En La Laguna

La fiesta de San Miguel

Fué el de ayer un día de gran fiesta para la ciudad de los Adelantados, que siempre sabe rendir el debido culto a sus tradiciones conservándolas a través de las edades con el mismo prestigio que lo hicieran nuestros abuelos.

La fiesta de ayer, a la que el pueblo lagunero consagra la devoción y la pompa con que siempre se la ha revestido, resultó brillantísima y casi podemos decir que en no poco superó a las de años anteriores. A ello, indudablemente, ha contribuido en mucho la estancia en la vieja ciudad del Obispo de Las Palmas Dr. Marquina.

También ha contribuido a esa mayor solemnidad, con sus entusiasmos y buenas disposiciones, el celo y digno alcalde de aquella ciudad D. Lucas Vega y Padrón.

Con razón nos dice el amigo que nos comunica estas notas que todo el pueblo se siente orgulloso de la grandiosa festividad que ayer hubo en aquella ciudad.

La función en la Santa Iglesia Catedral, a la que precedió el traslado de la venerada imagen de San Miguel desde el templo de Santo Domingo a aquella, fué en extremo tan brillante y suntuosa que, se nos dice, se hace imposible una descripción del todo exacta. El templo lucía sus más ricos ornamentos. Esta circunstancia y la selecta concurrencia, especialmente de señoras y señoritas, que llenaba las naves, hizo que la misa fuera solemnisima, en la que ofició el Obispo de Las Palmas—Dr. Marquina que, con los prestigios de su alta dignidad eclesiástica, valoró aquel acto.

El panegírico que pronunció el Lectoral de la Catedral de Las Palmas Dr. señor Feo Ramos, cabe decir que fué hermosísimo y de una gran actualidad y trascendencia.

El Dr. Feo, en elocuentes, respetuosos párrafos habló de Tenerife para hacer entusiastas elogios que todos agradecemos. Luego habló de las islas y de sus ansias naturales de expansión y progreso, abogando noblemente, en períodos de verdadera sinceridad, porque la paz sea entre todas las islas hermanas que componen este Archipiélago, dentro, naturalmente (es un criterio amplio y tolerante que aplaudimos), de la emulación que debe sentirse en cada pueblo por avanzar en las conquistas del progreso cultural y del mejoramiento material de la vida insular.

Cuanto escucharon la elocuente plática del Dr. Feo Ramos lo elogiaron sin reservas de ningún género.

Terminada tan brillantísima función se trasladó nuevamente en procesión la imagen de San Miguel a Santo Domingo. A la una y media de la tarde los obispos de Las Palmas Dr. Marquina y de Tenerife Dr. Rey Redondo, con el Dean de esta Catedral Sr. Palahí y el Lectoral de la de Las Palmas Dr. Feo, fueron al domicilio del Sr. Vega y Padrón a almorzar con éste, que les había

hecho una muy atenta invitación que aquellos aceptaron muy complacidos.

Como no pudo venir el Dean de la Catedral de Las Palmas don Pablo Rodríguez le fué reservado el puesto que tenía en la mesa.

El magnífico almuerzo que había dispuesto el alcalde Sr. Vega, fué servido con arreglo al siguiente:

Menú

- Hors d'oeuvre
Sopa con panenquets a la americana
Sama a la tártara
Vol-au-vent de codornices
Ponche a la romana
Lomo de buey asado con trufas
Puding de coco
Bavaresa de frutas
Frutas, café

El histórico paseo de la tarde en la plaza del Adelantado, por la concurrencia que asistió estuvo muy brillantísimo, si bien se deslució algo por haber empezado a llover; pero como la llovizna cesara la gente volvió al paseo, continuando el mismo con mucha animación.

La nota más brillante de los festejos de ayer, a parte la función de la Catedral por su significación, fué el paseo de anoche en la misma plaza del Adelantado, que lució una tan espléndida iluminación que, por lo nueva y por el efecto que hacía, mereció los aplausos de todo el pueblo.

Al alcalde de la Laguna D. Lucas Vega enviamos la más entusiasta enhorabuena por el éxito de la fiesta de San Miguel, que tan a la ligera hemos reseñado.

Una anécdota de Dato

El actual jefe del Gobierno español don Eduardo Dato, refería hace pocos días, en una tertulia de amigos, en el ministerio de la Guerra, la siguiente anécdota:

—Habíamos asistido a una comida en Palacio Pidal, Silvela y yo.

La Reina María Cristina hablaba con Pidal, mientras los demás comensales esperábamos ya en pie el momento de trasladarnos al saloncillo de fumar.

La Reina me llamó diciéndome: —Venga usted, Dato, que Pidal está hablando mal de usted.

—Señora, es una razón para que no vaya, así tendrá más libertad de hacerlo.

Y Pidal repuso: —Estoy haciendo a Su Majestad nuestro retrato; acérquese y verá que parecidos quedamos.

Nosotros tres, señora, somos de temperamento tan distinto, que si fuese posible que el demonio en persona se presentara por aquella puerta, yo, requiriendo el espadín, me lanzaría a luchar con él Silvela haría la señal de la cruz, para que no se le aproximara, y se le retiraría poco a poco, y Dato sacaría la petaca, ofrecería al demonio un pitillo y fumarían juntos.

La anécdota fué muy celebrada.

Parque Recreativo

Se estrenó anoche la película «Entre las Llamas», y un público todo lo selecto y numeroso que había derecho a esperar acudió al Parque, llenando aquel en las dos secciones.

La Bertini se ha hecho aquí sumamente popular, no sabemos si como artista o como belleza soberana. Creemos que por lo segundo y esa popularidad la tiene aún mayor en el elemento femenino que es quien más la elogia.

Todas las muchachas que salían anoche del Parque decían lo mismo.

—¡Que mujer tan guapa!

En efecto lo es. Ahí precisamente estriba el mérito de la película, en la actuación de la Bertini, joven y hermosa.

Como esta noche vuelve a presentarse su imagen en el albo lienzo, vayan a verla antes que se despidan por una temporada.

Los triunfos de Belmonte-Martín Vázquez

Hemos visto en los periódicos últimamente recibidos de la Península, entre ellos «Nuevo mundo», los triunfos que constantemente obtienen los afamados diestros Belmonte y Martín Vázquez y en cuyos números figuran las magníficas reseñas de las corridas celebradas en Toledo, Ciudad Real y Jaén, de las que extractamos lo siguiente:

«En Toledo, Belmonte fué el torero temerario de siempre; en sus tres faenas de muleta dió la nota emocionante superior a toda ponderación la que hizo a su segundo ante el que después de unos pases entre los pitones se arrojó y nos tuvo así con el alma en un hilo una eternidad. Una buena estocada hizo rodar al cornúpeto y le fué concedida la oreja. Buenas verónicas y quites ceñidísimos completaron la excelente labor del trianero.»

el tercer toro una faena apretadísima pues en casi todos los pases, los pitones del toro rozaron los alamares. El público entusiasmado y emocionado a la vez ovacionó la faena del trianero que arrancando superiormente cobró media estocada en todo lo alto que mató sin necesidad del puntillero. Delirante ovación, la oreja y vuelta al ruedo. Todavía fué mejor la faena que Belmonte hizo en su segundo. A dos dedos de los pitones dió pases naturales, de pecho, ayudados y de molinete soberbios. Dió también un pase agarrando al toro del cuerno. El entusiasmo que era grande llegó casi a la locura cuando el trianero entrando con fé atizó una estocada colosal que «hizo polvo» al bicho. Otra oreja y nuevo entusiasmo. Toreó a sus dos toros por verónicas y sobre todo las que dió en el tercero fueron belmontinas por lo artísticas y emocionantes. Hizo varios quites preciosos y uno en el tercero oportunísimo que provocaron repetidas ovaciones. Belmonte salió en hombros entre las ovaciones del público.

En Jaén, primero negro y buen mozo. Martín Vázquez lo recibe con unas verónicas superiores palmas. Vázquez ejecuta una faena de muleta monumental dando varios pases de rodillas. Ovación. Entrando recto y despacio mata de una estocada soberbia que no necesita puntilla. Ovación, corta la oreja el rabo y vuelta al ruedo. Tercero, de salida lo recibe Belmonte con unas verónicas excelentes. Ovación que se repite al hacer un quite a media verónica. Vázquez, termina otra tocando los pitones. Belmonte comienza su faena con un pase por naturales. Sigue por naturales y molinetes ceñidísimos. Ovación. A volapié deja un gran pinchazo. Sigue con pases de rodillas estupendos. Olés. Gran estocada de la que muere el bicho sin puntilla. Ovación delirante las dos orejas, el rabo, y vuelta al ruedo, entre aclamaciones.

Cuarto, Vázquez lancea con gran valentía terminando con media verónica apretadísima. Ovación. Vázquez coloca dos pares superiores de vanderillas, coje los trastos de matar, y muletea cerca y valiente, dando tres pases de rodillas y cuatro por alto. A la hora de matar, emplea un pinchazo superior y un volapié inmenso, acostándose en el morrillo. Ovación entusiasta las orejas y vuelta al ruedo.

Adón.

MUCHO RUIDO

no convamos. Una afirmación no es más digna de fe porque está impresa en tipos grandes y ocupa una plana entera del periódico. Mucho ruido no convamos. Esón, consistencia y la entonación natural del hombre que cree lo que dice, son el alma de un argumento. Si las palabras de un hombre son disorotas y racionales y su reputación está libre de orfiteos, nos sentimos inclinados a creerlo y a colocar nuestros intereses en sus manos. Pero nuestra salud es una cosa demandada pretem para que se confía a los charlatanes. Las personas afigidas con una enfermedad amblioman se pronte alivio y curación; y asegurales que se les puede aydar sabiendo que es imposible, no es justo. Hay que hacerse cargo del hecho de que la PREPARACION DE WAMPOLE no se ofreció al público en general hasta que se probó debidamente en un gran número de casos de aquellas mismas enfermedades para las que se recomienda sin vacilación. En cuanto a sus componentes, ni siquiera se han mantenido en secreto. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfatos Compuestos, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Es una mescla medicinal de la mayor eficacia para las Impurezas de la Sangre, y Aficciones de la Garganta y Pulmones. El Sr. Doctor Manuel Sabelli, de Buenos Aires, dice: «Certifico que prescribo desde hace mucho tiempo la Preparación de Wampole como reconstituyente sumamente eficaz en los que padecen de debilidad general, linfatisimo, tuberculosis, anemia, etc., y en los convalescientes de largas enfermedades.» Es el fruto de la etnologia moderna y no da un resultado inaficaz. El desengaño es imposible. Cuidado con las imitaciones. De venta en las Boticas.

Movimiento marítimo

Día 29

- 195—«Wanior», inglés, de Buenos Aires; a Elder.
196—«Machrie», español, de San Sebastián; a Hamilton.
197—«Esperanza», español, del Pto. de la Cruz; a Saavedra.
198—«Seagull», español, del Pto. de la Cruz; a Elder.
199—«Lanzarote», español, de San Sebastián; a su compañía.
200—«Hermione», inglés, de Buenos Aires; a Elder.
201—«Tuinui», inglés, de Wellington; a Hamilton.

SOLITARIA

Curación cierta en dos horas con los

GLÓBULOS

SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE

Adoptado en los Hospitales de PARIS,

DEPÓSITO: 17 Rue Cadet, París.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos lamentablemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

108

MÁS DÉBIL QUE UNA MUJER

Mrs. Haye había vuelto a su casa, complacida ante la idea de que dejaba las cosas un poco mejor de lo que las había encontrado; pero lady Cheveux juró que, a serle posible, no volvería a quedarse sola con su marido. Sabía que la presencia de un tercero ejercía bastante influencia sobre el baronet y le impedía caer de lleno en sus brutalidades. En su consecuencia invitó a miss Hethcote a que pasase algunas semanas con ella, y esta joven, que sentía una juvenil adoración por la bellísima lady Cheveux, aceptó contenta. María Hethcote era una alegre, linda e inteligente joven, y su compañía era muy agradable a la señora de Garswood.

Durante los primeros días de su permanencia, las dos jóvenes pasaban juntas la mayor parte del tiempo. Sir Owen era altamente amable con ella. Después como, era su costumbre, la familiaridad se convirtió en desdén. Por su parte, miss Hethcote no podía soportarle. Un día que su padre la reñía por su manifiesta aversión al baronet, contestóle la joven:

Jamás podré estimar a un hombre que jura contra su mujer como un carretero, papá...

Y sir Owen rara vez hablaba con su mujer sin echar sapos y culebras. Al principio de estar María, se abstuvo pero después volvió a las andadas.

Así la antipatía que le tenía la joven no era injustificada.

Una mañana estaba sentada con lady Cheveux en el «boudoir», hablando y riendo con bastante alegría, cuando a distancia oyeron la voz de sir Owen, expresándose con gran cólera. La voz fué aproximándose cada vez más.

—Viene hacia aquí,—dijo María Hethcote.

BIBLIOTECA «LA OPINION»

105

espesa, la hubiese preferido clara. Si se servía un plato, seguía queja, pues prefería otro cualquiera.

Aquel día se enfadó mucho porque uno de los pescados que más le gustaban no estaba guisado de su manera favorita. En vano lady Cheveux, viendo venir la tempestad, trató de calmarle; mientras más complaciente y amable la veía, más colérico y airado volvíase él. Un desagradable silencio reinó entre los huéspedes. Félix hizo cuanto pudo; trató de animar la conversación, pues era muy difícil, dada la desanimación reinante. Por último, un nuevo plato sacó a sir Owen de sus sillitas.

—Si me hubiese casado con quien entendiera de estas cosas—dijo,—otro gallo me cantara.

Los huéspedes vieron palidecer el rostro de lady Cheveux. Su silencio irritó al baronet, que empezó a quejarse de ella con voz tan ruda e insultante, que todos hubieran deseado estar fuera de aquel sitio. Violeta levantóse con gracia y dignidad para dejar el comedor; conoció que iba a abandonarla la seriedad. Pero apenas hubo dado un paso, sir Owen se incorporó gritando:

—¡Vuelva usted a su sitio, milady... dejemos esos aires de tragedia!

Los hombres se levantaron vivamente; pero la joven se dominó merced a un supremo esfuerzo, los otros se volvieron a sentar en obsequio a ella. Reprimió el sollozo que le subió a los labios, sonrió, y se dejó caer en la silla.

—Las bromas de sir Owen no son siempre de lo más oportuno,—dijo.

Y el orden quedó asegurado.

Los comensales la admiraron sobre toda ponderación; les era imposible disimularlo. Su gracia, su belle-

Compañía Transatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Septiembre de 1915

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Reina Victoria Eugenia...	9 Septiembre	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
		CÁDIZ Y BARCELONA
Legazpi...	18 Septiembre	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra, y para Veracruz con trasbordo en la Habana.
Ciudad de Cádiz...	10 Septiembre	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
Isla de Panay...	Del 13 al 20	Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona
Montserrat...	26 Septiembre	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agentes, Vinda é Hijos de Juan La-Rocha.



ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias
Fundada por D. Juan Gaviño, en 1899

Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)

Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

COLEGIO DE NIÑOS

Preparación para ingreso según los diferentes programas.

CLASES DE ADORNO

Francés, Inglés, Música y Dibujo.

Director, RAFAEL GAVIÑO.

OTTO THORESEN

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias a Londres

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE PARA LONDRES

Día	9	18	16	23	30	el magnífico vapor	SEVILLA	SANTELMO (cargará p.ª Burdeos)	SAN MATEO	SAN REMO	SAN ANDRÉS

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres.

Admiten pasajeros de primera clase Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.

Sociedad Navegación é Industria de Barcelona

SERVICIO DE CORREOS ENTRE CADIZ Y CANARIAS que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE

DESTINO	DIAS	VAPOR	CAPITÁN
Las Palmas y Cádiz	1.º y 17	Hespérides	López
Cádiz y Sevilla	8 y 23	Reina Victoria	Maestre
Cádiz	13 y 28	Atlante	Bachs

Para Las Palmas: los días 4, 9, 17, 19, y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

Para Santa Cruz de la Palma: el vapor «Hespérides» el día 15 a las 9 de la noche. NOTA. Estos vapores poseen lujosas y cómodas cámaras, luz eléctrica, excelente trato y rápida marcha atracando en el muelle de Cádiz en todos sus viajes.

Agentes, J. A. Brage, Cruz Verde 24.

Telegrafía sin hilos

Servicio permanente día y noche

La Compañía Nacional acaba de organizar en Tenerife la admisión de marconigramas en sus oficinas y la distribución directa por sus repartidores. Con esto se evita una transmisión por línea terrestre y se gana el tiempo consiguiente.

Los repartidores de la Compañía llevarán consigo los impresos de costumbre por si los interesados desean contestar en el acto y se encargarán en casos tales, de llevar los despachos a la Estación de la Compañía.

Las casas de comercio o particulares que lo deseen, pueden hacer un depósito en las oficinas de la Compañía y se les abrirá una cuenta corriente para el importe de los marconigramas, liquidándose a fin de mes.

Sin perjuicio de estas facilidades que la Compañía Nacional ofrece al público y de otras en estudio, las oficinas del Estado siguen admitiendo y distribuyendo los despachos.

Para más detalles debe acudir a la Central de Telégrafos, a la Estación de la Compañía ó al escritorio del señor Richardson (Alfonso XIII núm. 11), donde se hallarán siempre expuestos al público los carteles de fechas probables de comunicación con buques al alcance de las diferentes estaciones de la Compañía, Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Vigo, Barcelona, Soller, Aranjuez, Madrid, Santander, Finisterre, Málaga, Cabo de Palos, etc., etc.

Se recuerda al público que los servicios que en la actualidad hace la Compañía por si ó en combinación con las líneas terrestres son:

1. Con buques en el mar, al alcance de cualquiera de las estaciones de la compañía. La tasa es de 7'50 pesetas con buques nacionales por diez palabras y 0'75 por cada palabra más.

Para buques extranjeros 8'50 francos y 0'85 de franco respectivamente.

Además en todo caso la tasa terrestre corriente.

2. Islas Canarias con la Península. El servicio se hace por conducto de la Estación de Cádiz. La tasa actual es de 4'50 pesetas por diez palabras y 0'45 por cada palabra extra, además de la tasa terrestre según destino. La Compañía gestiona con el Gobierno que las casas sean las mismas del cable español.

En breve se establecerá el servicio internacional entre España é Inglaterra por las estaciones españolas de Aranjuez-Madrid y Vigo con la inglesa de Poldhu con tasas iguales a las más reducidas de cables. Las demás condiciones se publicarán oportunamente.

La Compañía Nacional tiene el propósito de introducir grandes mejoras en el servicio público de telegrafía sin hilos y dar toda clase de facilidades y suplica a las personas interesadas que pidan los informes que necesitan y formulen sus quejas o reclamaciones, si a ellas se diera lugar en la Central de Telégrafos, en la Estación de la Compañía o en el escritorio del Sr. Richardson, o que escriban al director de la Compañía Nacional en Madrid, calle de Alcalá, 48, quedándose muy agradecidos por el concurso que así presen al buen servicio radio-telegráfico.

Imp. de Félix S. Molowny

za, el dominio sobre sí misma, su tacto, todo les impresionaba. Ni uno de ellos dejó de aplaudir su conducta en aquella penosa escena. Sir Owen trató de echarlo a risa. Dió algunas rudas excusas, diciéndose excitado por perros, caballos y criados; pero como fuese, el incidente le proporcionó dos desagradables demostraciones. Darcy Lousdale le dijo la misma noche que si volvía a insultar a lady Cheveux estando él presente, dimitiría inmediatamente su cargo.

El capitán Hill fué más allá.

—Quiero decirle a usted una palabra—le dijo a punto de marcharse.—Usted invita caballeros a su mesa, y luego pretende insultarles, comportándose de la manera más brutal con su esposa. No repita usted la experiencia, sir Owen. Y desde este momento, no cuente usted con mi amistad.

Y salió sin esperar respuesta.

XIV

Sir Owen estaba alarmado; veía que, aun siendo un baronet, no podía hacer impunemente lo que quisiera. La sociedad tiene sus leyes, que es necesario respetar, y una de ellas es que el hombre que quiera aparecer como un caballero, debe respetar a su esposa. Sir Owen vió que era menester cambiar de rumbo, pues la gente empezaba a declinarle el trato; algunas de las mejores

familias que le habían recibido con los brazos abiertos, no le invitaban ya a ninguna de sus fiestas. Estaba perdiendo rápidamente la consideración pública, y era preciso poner un remedio; debía cambiar, o se le cerrarían todas las puertas.

Porque en aquel hombre había algo de bueno, no carecía de alguna cualidad redentora. Al día siguiente de la desagradable escena ocurrida en su casa, montó a caballo, dirigióse al domicilio del capitán Hill, y preguntó por él. El capitán puso muy mala cara al ver el visitante; pero sir Owen le tendió la mano.

—Ayer estuve incorrecto, capitán—dijo,—y he venido a presentarle a usted mis excusas... a decirle cuán avergonzado me encuentro. Merezco todo cuanto me digan; pero le juro que estoy arrepentido. ¿Quiere usted estrechar mi mano?

Era imposible negarse; pero el capitán Hill accedió con cierta repugnancia.

—¿Ha presentado usted sus excusas a lady Cheveux?—dijo.—Porque es esta la parte principal.

—Si; hemos quedado perfectamente entendidos. Palabra de honor que estoy avergonzado de mi conducta. Prometo que no volverá a ocurrir.

Durante algunos días no se dejó caer en excesos de ninguna clase, y en cierta manera, entre avergonzado y bondadoso, trató de hacer olvidar a su esposa las violencias anteriores, aun cuando Violeta ya estaba acostumbrada a estos actos de contricción que tenían lugar después de alguna espantosa escena.

La compra de nuevas joyas, nuevos trajes, adornos de toda clase, pues en el fondo, era su mujer lo que más amaba en el mundo, aun cuando la insultase y tratase de mala manera en sus momentos de embriaguez.